

# 百年风华:读懂你的样子

——献给中国共产党百年华诞

(上接10版)

6

历史的回答,常常发人深省。

刘青山、张子善腐败案发后,面对求情的声音,毛泽东回答:“只有处决他们,才可能挽救20个,200个,2000个,20000个犯有各种不同程度错误的干部。”

面对严峻复杂的反腐败斗争形势,习近平总书记毅然宣示:“不得罪成百上千的腐败分子,就要得罪十三亿人民。”

对中国共产党来说,“从严治党”从来都是必答题。这关乎人心向背,关系党的生死存亡。

马克思主义把人类解放的共产主义运动,也看作一个无产阶级通过不断自我革命推动社会革命的扬弃过程。一百年来,我们党在推动社会革命的同时,不断进行彻底的自我革命。从第一部党章专设“纪律”一章作为规范党员行为的准则,到《古田会议决议》明确把“忠实”“没有发洋财的观念”等作为入党条件;从持之以恒正风反腐,到不断强化思想建党、开展集中性学习教育;从广泛开展批评和自我批评、综合运用多种监督,到不断推进制度治党、依规治党……

干“伟大的事”,就要有“铁打的人”。引领伟大的革命,实现伟大的梦想,必须有伟大的党。中国共产党人一直有着清醒的自我认知:担负前所未有的“大任”,必须立大志、明大德、做大事,打铁必须自身硬。

当年,几名记者从延安归来,盛赞共产党人廉洁奉公、勤俭创业的精神。宋美龄听后,不以为然:只能说他们还没有尝到权力的真正滋味。

遵循什么样的权力逻辑,就会品尝到什么样的权力滋味。与那些笃信升官发财、掌权为私的政治力量相比,中国共产党从来没有自己的特殊利益,坚信权力来自人民、必须用来造福人民。这是那些资产阶级政客无法理解的。

勇于自我革命,源于大公无私的高尚品格,也源于无比强烈的忧患意识。

从延安时期的“窑洞对”思考如何跳出历史周期率,到党的十八大以来全面从严治党的雷霆万钧之势……正是怀着深沉的使命忧患感,中国共产党人牢牢把握“治国必先治党,治党务必从严”的历史铁律,驰而不息推进党的自我革命,一刻也不松懈。

常青之道,贵在自胜。出台《中共中央关于加强对“一把手”和领导班子监督的意见》、印发《中国共产党组织工作条例》……党的百年华诞到来之际,一系列管党治党新举措陆续出台。全面从严治党永远在路上。新时代中国共产党人以实际行动向世人宣示:开新局于伟大的社会革命,强体魄于伟大的自我革命。

7

浙江义乌,两条并行的“路”耐人寻味。全长约13公里的“望道信仰线”蜿蜒曲折,通往百余年前陈望道翻译《共产党宣言》的乡间柴房;穿行1.3万多公里的“义新欧”中欧班列从这里出发,横贯亚欧大陆……

取真理之火种,还世界以光明——风雨百年路,留下中国走向世界舞台中央的足迹,见证着中国共产党人“为世界谋大同”的广阔胸襟与责任担当。

他们有着山一般的坚毅,守望和平,维护正义。从提出和平共处五项原则,到作出“和平和发展是当代世界的两大问题”的重大判断,再到倡导构建人类命运共同体,中国共产党人是时代的瞭望者,更是公理的守护者。无论国际风云如何变幻,中国共产党人始终站在历史正确的一边,向霸权主义和强权政治坚决说不,用多边主义火炬照亮人类发展的前行之路。

他们有着海一样的胸襟,广纳百川,计利天下。当一些人将零和博弈奉为圭臬,他们打破种种阻隔,甘当互利共赢的架桥者;当人类在灾难与挑战的风浪中沉浮,他们化身团结合作的“摆渡人”,将隔绝的孤岛连成命运与共的大陆。胸怀人类幸福,志在世界大同,中国与各国携手并肩,共同开辟一条合作共赢的阳光大道。

“中国应当对于人类有较大的贡献”,这是一个文明古国的历史自觉,也是一个百年大党的雄心壮志。

它是萦绕于二十国集团领导人杭州峰会上的“一首歌”,一曲《难忘茉莉花》激荡着全球经济治理的中国理念;它是推动生态文明建设播撒的“一抹绿”,中国以实际行动兑现应对气候变化和环境保护的承诺;它是互联互通、开启未来的“一条路”,共建“一带一路”造福各国人民;它是拯救生命、守护健康的“一剂药”,截至目前,中方已向80多个国家提供疫苗援助,向国际社会提供超过3.5亿剂新冠疫苗。

“这个世界会好吗?”一位中国学者曾痛切发问。此时此刻,战火依然在一些地区燃烧,瘟疫还在摧残人们的生命,霸权主义的阴云犹未消散,气候变化、能源安全、恐怖主义等全球性挑战日益严峻。“人类社会向何处去?”中国共产党带领中国人民,在实践中给出了越来越清晰的答案——构建人类命运共同体,建设一个持久和平、普遍安全、共同繁荣、开放包容、清洁美丽的世界。

大道不孤,众行致远。



这是6月13日拍摄的河北省平山县西柏坡纪念塔(无人机照片)。新华社发

8

仲夏时节,一座庄重大气的红色新地标——中国共产党历史展览馆在首都北京正式开馆。展馆主题邮局将启用特殊邮编“100100”,寓意中国共产党向着“两个一百年”奋斗目标勇往直前。

恩格斯说:“世界不是既成事物的集合体,而是过程的集合体。”

作为一个勇于担当、创造历史的政党,中国共产党迎来了历史新起点——全面建成小康社会、实现第一个百年奋斗目标之后,乘势而上开启全面建设社会主义现代化国家新征程,向第二个百年奋斗目标进军;肩负着历史新使命——到本世纪中叶,领导一个十几亿人口的东方大国实现社会主义现代化,实现社会主义中国从“富起来”到“强起来”的“惊人一跃”。

再踏层峰开新天,更扬云帆立潮头。心中有梦想,就没有抵达不了的远方。

9

踏上新征程,新时代中国共产党人如何担当新使命、交出新答卷?

面对时代大变局,必须明历史之大势、发思想之先声,敢为引领潮流的“弄潮儿”。今日之世界,百年未有之大变局进入加速演进期;今日之中国,正处于中华民族伟大复兴关键期。身处风云激荡的大变革时代,唯有登高望远,端起历史规律的望远镜把握大局大势,科学回答时代之问,着力解决时代课题,方能在“乱花渐欲迷人眼”中做到“乱云飞渡仍从容”,在“山雨欲来风满楼”中做到“风雨不动安如山”,走好“上坡路”、开好“顶风船”,引领中华巨轮沿着正确方向行稳致远。

面对新的伟大斗争,必须磨练担当作为的铁肩膀、敢闯敢拼的硬作风,勇做攻坚克难的“开路人”。新征程上,少不了“娄山关”“腊子口”,“黑天鹅”“灰犀牛”也会不期而至。面对新的复杂形势,必须居安思危,迎难而上,在斗争中练胆魄、磨意志、壮筋骨、长才干,敢于斗争、善于斗争、勇于胜利,于变局中开新局,牢牢把握历史主动。

面对人民对美好生活的新期待,必须涵养为民情怀、增进民生福祉,当好造福人民的“勤务员”。让人民幸福是“国之大者”,是共产党人为之奋斗不息的事业。新征程上,必须始终坚持以人民为中心的发展思想,聚焦群众的“急难愁盼”,把“问题清单”变成“履职清单”,用“辛苦指数”提升“满意指数”,不断增强人民群众的获得感、幸福感、安全感,充分激发蕴藏在人民之中的创造伟力。

在历史前进的逻辑中前进,在时代发展的潮流中发展,这是中国共产党不断从胜利走向胜利的成功之道。“只要我们党始终站在时代潮流最前列,站在攻坚克难最前沿、站在最广大人民之中,就必将永远立于不败之地!”

10

战斗英雄、劳动模范、改革先锋、道德模范、科研功臣……中国共产党成立100周年之际,首次评选颁授的“七一勋章”提名建议人选公示。这份特殊的名单,浓缩着一部共产党人的奋斗简史。

百年来,一代又一代中国共产党人顽强拼搏、不懈奋斗,形成了一系列伟大精神,构筑起了中国共产党人的精神谱系,铸就了党之魂、国之魂、民族之魂。

时间属于奋进者,历史属于奋进者。对我们党这样一个成立百年、执政70多年的大党来说,最危险的是丧失斗志、不思进取,最紧要的是弘扬历久弥新的革命精神,昂扬奋发、一往无前,做永不褪色的革命者、永不懈怠的奋斗者。

全面建设社会主义现代化国家,实现中华民族伟大复兴,是一场新的伟大革命。在我国这样一个14亿多人口的国家实现社会主义现代化,这是何其伟大的事业,又是何等艰巨的任务!必须保持革命战争时期的那么一股劲、那么一股革命热情、那么一种拼命精神,坚定远大之志,激发进取之心,砥砺担当之行,以更加雄健的精神闯关夺隘,以更加昂扬的斗志爬坡过坎,谱写新时代的壮丽华章。

“为有牺牲多壮志,敢教日月换新天。”人以奋斗而立,党以奋斗而兴,国以奋斗而强。奋斗,是一切奇迹的别名。对共产党人来说,最好的守业是创业,最美的姿态是拼搏。不畏艰难努力奋斗,带领人民团结奋斗,锚定目标不懈奋斗,以“功成必定在我”的精神境界和“功成必定有我”的责任担当,真抓实干不松劲,方能积跬步至千里,创造无愧于历史和人民的新业绩。

11

“我们对时间的理解,是以百年、千年为计。”在“永恒之城”罗马,习近平总书记这样阐释中国共产党人独特的时间观。

披一身风雨,筑人间正道,绘山河锦绣,立精神丰碑——中国共产党人走过的非凡百年,在人类历史长河中只是短暂一瞬,却开辟了焕然一新的历史时空,开创了光耀千秋的历史伟业。

“我志愿加入中国共产党,拥护党的纲领,遵守党的章程……”党的百年华诞前夕,习近平总书记参观“‘不忘初心、牢记使命’中国共产党历史展览”,并带领党员领导同志重温入党誓词。铿锵有力的宣誓声,穿越百年风云,激荡在全体党员心中……

这是初心使命的再宣示,这是继往开来的再出发。

“剧是必须从序幕开始的,但序幕还不是高潮。”从2021眺望2049,中华民族伟大复兴这部历史长剧的新高潮正在到来,新时代中国共产党人无比自信地迈向未来——

“我们还要继续奋斗,勇往直前,创造更加灿烂的辉煌!”

新华社北京6月27日电